

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.118
по защите диссертаций на
соискание ученой степени
кандидата наук,
на соискание ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максимова Владимира Валерьевича
на тему **«Социально-демографические факторы трансформации
идентичности молодежи в условиях становления цифровой экономики»**,
представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
по специальности 5.4.2. Экономическая социология

В настоящее время важнейшими трендами социально-экономического развития мира и России являются, в частности, процессы цифровизации. Становление цифровой экономики и внедрение цифровых форм и методов в системы управления обществом и государством порождают принципиально новые модели поведения и прежде всего - в молодежной среде, как в той социальной группе, которая в наибольшей степени восприимчива к новым технологиям, освоению гаджетов и кибер-культуры. Можно сказать, что нынешнее поколение молодых людей - это поколение интернет-технологий и масштабной цифровизации всех сфер общественной жизни.

Названные процессы не могут не повлиять на сознание и поведение молодых людей, на их мировоззрение, мироощущение, социализацию, социальное самочувствие, а также на экономическое, политическое, гендерное и иные виды поведения. С учетом же того, что важнейшим отклонением (в негативную сторону) от нормы, традиции и целей развития в современной России становятся демографические характеристики социума (резкое сокращение рождаемости, вступления в брак и создания семьи), закономерно актуализируется такая проблема, как трансформация социально-демографической идентичности молодых людей.

В диссертационной работе рассматривается суть и основные характеристики данной трансформации, а также устанавливаются взаимосвязь и взаимообусловленности между процессом цифровизации жизнедеятельности молодых людей, их идентификацией в таких условиях и соответствующими социально-демографическими факторами данной идентификации. Причем, не только на теоретико-методологическом уровне

(цивилизационный и ценностный подходы), но и посредством специально разработанной методики (экспертные опросы).

Анализ результатов экспертных опросов и их сопоставление с заранее выдвинутыми гипотезами позволяют сделать содержащиеся в работе выводы максимально верифицированными.

Применение метода экспертного опроса, разработка специальной методики экспертного опроса и анализ его результатов с целью выявления названных выше взаимозависимостей - это новое слово в экономической социологии и социологии вообще, так как подобная проблематика (в такой глубине и специфике взаимосвязей) до работы Максимова В.В. до сих пор в российской гуманитарной науке не исследовалась, а названные методы изучения обозначенной проблемы до сих пор не применялись. По этой причине диссертационная работа, вне сомнения, отличается новизной постановки проблемы и инновационностью ее решения. Она же отличается чрезвычайной актуальностью объекта и предмета исследования. Так, в настоящее время одной из ключевых тенденций в социальном прогнозировании и моделировании является расширение масштабов использования искусственного интеллекта для изучения данных. Применяемые средства чаще всего представлены моделями, в основу которых заложены новые технологии сбора и анализа данных. Использование такой технологии в диссертационном исследовании - безусловное достижение его автора.

Среди сильных сторон представленной на соискание ученой степени работы можно выделить формирование эксклюзивной информационной базы исследования, на основе которой автор диссертационного исследования формулирует прогноз развития ситуации в молодежной среде Российской Федерации и формулирует конкретные рекомендации органам государственной власти РФ по работе с молодежью страны.

Таким образом, задачи, сформулированные Максимовым В.В. в разделе «Общая характеристика работы» автореферата, решены. Цель диссертационного исследования успешно достигнута. Положения, выносимые на защиту, подтверждают значимость диссертации. Порядок изложения текста работы логичен, системен и не противоречив. Выводы, отмеченные в разделе «Заключение» автореферата, являются весьма значимыми с научной точки зрения и могут способствовать продолжению автором исследовательской работы в рамках выбранной тематики.

По окончании изучения автореферата диссертации можно утверждать, что диссертационное исследование Максимова В.В. является законченным, актуальным и содержит научную новизну. Исследование имеет также важное теоретико-методологическое и практическое значение. В нем

предложены разработки и выводы, имеющие экономическое и общенаучное обоснование.

Диссертация Маскимова В.В. на тему «Социально-демографические факторы трансформации идентичности молодежи в условиях становления цифровой экономики», бесспорно, соответствует критериям и требованиям, которые установлены «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а Максимов Владимир Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2. Экономическая социология.

Кандидат философских наук,
Председатель Совета директоров
АНО «Институт ЕАЭС»
15 декабря 2022 г.

Владимир Анатольевич Лепехин

Подпись В.А. Лепехина заверяю.
Генеральный директор
АНО «Институт ЕАЭС»
15 декабря 2022 г.

Игорь Геннадьевич Юрьев

Специальность, по которой защищена кандидатская диссертация: 5.4.2. «экономическая социология».

АНО «Институт ЕАЭС» (Автономная некоммерческая организация «Институт изучения проблем развития Евразийского экономического Союза»).
119019, Россия, г. Москва, ул. Новый Арбат, 19. Тел. + 7 985 9999755,
eaeuinstitute@protonmail.com

С
У

И
В

Ф
Вх
«2

ЕТ
Л.
Г.